

В прошлом номере журнала мы начали листать страницы газеты «Симбирянин» столетней давности – за март 1912 года. А сегодня узнаем, о чём читали наши земляки в апреле-июне.

# СИМБИРЯНИНЪ

27.04

В ночь на 26 апреля легковой извозчик Никифоров (№446), проезжая по Покровской улице, попал, вследствие царившей темноты, в глубокую яму, приготовленную для керосинокалильного фонаря. Ни пассажирка, ни сам Никифоров при этом не пострадали, лошадь же возницы сильно расшиблась и по извлечении ее с помощью посторонних из ямы пала. Фонарная яма, вопреки установленным правилам, на ночное время не ограждалась, и единственным ограждением ее служил высокий вал выброшенной из ямы земли. На днях в нашей газете был опубликован несчастный случай с извозчиком Никифоровым, лошадь которого ночью попала в неогражденную фонарную яму и получила столь тяжкие повреждения, что не может теперь работать. Извозчик Никифоров предъявил городской управе иск в 50 р., в каковую сумму оценена его лошадь городскими ветеринарными врачами. Городской юрисконсульт, на распоряжение которого гор. управою был отдан этот иск, дал по этому делу отзыв в том смысле, что т. к. при производстве земляных работ на Покровской улице гор. управой не было предпринято самых элементарных мер предосторожности, то «иск Никифорова является вполне закономерным и необходимость удовлетворения его вполне очевидна».

Происшествия

## «Волчья яма»

Вчера редакцию «Симбирянина» посетил гласный городской думы Н.В. Голубков, сообщивший нам следующее происшествие.

Около 12 часов дня гласный проезжал на своей лошади по Большой Конной улице. Как известно, эта улица расположена по скату Симбирской горы к Свяге, и весенние потоки портят полотно дороги, пролегающей по этой улице.

Желая избежать поломки экипажа на изрытой ухабами дороге, кучер Н.В. Голубкова направил лошадь на вновь «отремонтированное» печным мусором «шоссе». Едва экипаж въехал на него, как лошадь и передняя часть экипажа стали вязнуть в скрытой под мусором трясины. Вскоре круп лошади и передок экипажа совершенно погрузились в жидкую грязь.

На крики извозчика сбежались близживущие обыватели и после долгих усилий вытащили лошадь и экипаж из трясины. По их словам, на месте трясины была вырыта яма или колодезь, которая во время весенней распутицы наполнилась грязью, а эта трясины засыпана была сверху мусором и превращена таким образом в «волчью яму».

В заключение обыватели Большой Конной улицы утешили Н.В. Голубкова тем, что «здесь это часто бывает. Да вот мы намерены ещё вытаскивали...» и т. п.

3.04.

Наступление весны в Симбирске ежегодно ознаменовывается порчей до последней возможности подъездных путей. Так, например, пристав 1 части уведомил городскую управу, что по Тихвинской улице от церкви до дома Белякова проезд на лошадях от топи совершенно невозможен, в доказательство чего приводится «известный» для Симбирска факт: лошади и экипажи двух легковых извозчиков на этом месте завязли и были вытащены только при помощи посторонних лиц.

Пристав просит городскую управу озаботиться о приведении этого проезда в надлежащий порядок или совершенно закрыть его.

Пристав 3 части также просит городскую управу сделать распоряжение об очистке всего Петропавловского спуска от навоза.

6.04

В городскую управу поступили опять заявления полиции о невозможности проезда по некоторым улицам Симбирска ввиду образовавшихся провалов и канав: так, напр., на улицах слободы Туть течением воды во время таяния снега размыты огромные канавы, проезд по которым совершенно невозможен. На Большой Саратовской улице провалы, образовавшиеся на водопроводных канавах против д.д. Чуркина и Третьякова, также сделали невозможным проезд по дороге. Кроме того, получены сведения о провалах на Покровской ул., около губернской земской управы, на Панской и на многих других улицах. Доколе?..

16.05

Позавчера днём проезжавший по Верхней Минаевской улице автомобиль из гаража г. Морозова с двумя пассажирами потерпел полное крушение. Налетев первоначально на закрытый городской пожарный кран, растерявшийся шофёр направил автомобиль на фонарный столб. Сила удара об окружавшие фонарь столбики была такова, что шофёр вылетел из автомобиля, причём значительно повредив голову. Автомобиль пострадал также весьма серьёзно.



# 7.06. НА ЗАКЛАДКЕ ДОМА ГОНЧАРОВА

Вчера в 1 час дня состоялась закладка краеугольного камня запроектированного местного учёною архивною комиссией дома-памятника имени И.А. Гончарова.

Торжеству положения первого камня будущего культурно-просветительного центра Симбирска предшествовало торжественное молебствие, совершенное архимандритом Алатырского мужского монастыря Назарием в сослужении многочисленного духовенства городских церквей.

Съезд приглашенных на торжество закладки дома лиц начался с 12 часов дня, когда и был назначен момент совершения молебствия.

На территории закладки дома-памятника, среди зелени был воздвигнут временный шатёр, весь задекорированный зелёными ветвями и национальными флагами, красиво мешающимися с зеленью убранства.

Под открытым небом, чуть задёрнутым лёгкими прозрачными облачками, расположились группы съехавшихся на торжество закладки.

Среди присутствовавших находились: губернский предводитель дворянства В.Н. Поливанов, губернатор А.С. Ключарёв, прибывший сюда по поручению Академии наук почётный академик А.Ф. Кони, уездный предводитель дворянства М.Н. Зимнинский, городской голова Л.И. Афанасьев с членами городской управы и гласными городской думы, председатель губернской управы Н.Ф. Беляков с гласными губернской управы, представители военного ведомства, местных учебных заведений и правительственных учреждений и представители прессы.

На ярком фоне окружающей зелени красивую картину представляли богатое, отливающее золотом облачение духовенства, нарядные туалеты городских дам рядом с мундирами военных и гражданских гостей и многочисленными партикулярными сюртуками и смокингами.

В начале первого часа дня к месту закладки прибыл крестный ход из Николаевского кафедрального собора в сопровождении архиерейского певчего хора.

Перед началом молебствия архимандритом Назарием было произнесено краткое слово, посвящённое памяти И.А. Гончарова.

Начав с того, что сегодня Симбирск вместе со всею культурною Россиею

отмечает память писателя, архимандрит Назарий заметил, что личность И.А. Гончарова, как и всякого другого человека, представитель духовный должен рассматривать с духовной стороны, с точки зрения религиозных его воззрений и с точки зрения культурно-общественной его деятельности.

Перейдя ко второй точке зрения, архимандрит Назарий отметил высокое

нравственно-воспитательное значение произведений И.А. Гончарова, положив в основу этого положения девиз покойного творца «Обрыва» никогда не забывать добро из старого и всегда стремиться к лучшему новому, не теми, однако, способами и мерами, к которым прибегали проповедники «новаго» в период тяжёлого периода 1905 и последующих годов.



Плакат, выпущенный к 100-летию со дня рождения И.А. Гончарова. Художник П.И. Пузыревский. 1912 год



Затем началось служение молебствия, закончившагося провозглашением многолетия Царствующему дому, св. синоду, пастве Симбирской епархии с епископом симбирским и сызранским Вениамином и членам Симбирской учёной архивной комиссии.

Когда отзвучали в воздухе последние ноты божественных песнопений, крестный ход во главе с архимандритом Назарием, В.Н. Поливановым, губернатором А.С. Ключарёвым и другими лицами направился к самому месту закладки, где было приготовлено уже всё необходимое для церемонии закладки.

Окропив место закладки св. водою, архимандрит Назарий положил первый камень будущего дома имени И.А. Гончарова.

Затем последующие камни были водружены на место гофмейстером В.Н. Поливановым и губернатором А.С. Ключарёвым.

Этим торжество закладки было закончено, после чего состоялся разъезд присутствующих при этом акте большого исторического значения для местного края.

## Хроника

Вчера в квартире губернского предводителя дворянства гофмейстера Высочайшего двора В.Н. Поливанова, по случаю исполняющегося столетия со дня рождения И.А. Гончарова, состоялся парадный обед, к которому были приглашены приехавшие на торжества и другие гости.

Вчера в кафедральном соборе была отслужена архимандритом Назарием, совместно с градским духовенством, торжественная вселенская панихида по покойному И.А. Гончарове.

На панихиде присутствовали: председатель губернской учёной архивной комиссии – губернский предводитель дворянства В.Н. Поливанов, губернатор А.С. Ключарёв, вице-губернатор кн. А.А. Ширинский-Шихматов, почётный академик А.Ф. Кони, городской голова Л.И. Афанасьев, прибывшие в Симбирск: племянник покойного писателя М.В. Кирмалов, вдова родного племянника Л.А. Гончарова, члены архивной комиссии, представители различных учреждений и мн. др.

6 июня перед вечером дорога в знаменитую «Киндяковку» имела необычайно оживлённый вид.

По ней мчались тройки, пары и одноколки, как говорится, без конца, смущая и вызывая недоумение на загорелых лицах прохожих крестьян и интригуя пригородных жителей, высыпавших на улицы.

Это мчались приглашённые владелицей прекрасной «Киндяковки» Екатериной Максимилиановной Перси-Френч почтить память И.А. Гончарова на «Обрыве».

У границ имения гарцовали черкесы и, встречая подъезжавших гостей, указывали путь к «Обрыву».

К восьми часам вечера на этом историческом месте, на вершине горы собралась масса публики, среди которой были губернатор А.С. Ключарёв, губернский предводитель дворянства В.Н. Поливанов, почётный академик А.Ф. Кони, уездный предводитель дворянства М.Н. Зиминский, председатель губернской земской управы Н.Ф. Беляков, городской голова Л.И. Афанасьев, полковник А.К. Туманов, родственники А.Н. Гончарова, члены архивной комиссии и множество других.

Здесь, на площадке, засаженной на обширном пространстве разными декоративными деревьями и обнесённой забором посередине, устроено возвышение, на котором сооружается Перси-Френч памятник И.А. Гончарову.

Сооружение это ещё не закончено, но, судя по видимости, должно быть удачным памятником.

На серой возвышенной площадке, с четырёх сторон которой устроены красивые выходы, воздвигается серый пьедестал (пока ещё не законченный), на грани которого, обращённой к «Обрыву», помещается бело-мраморный медальон – И.А. Гончаров.

Красивую, живописную картину представляет эта площадка, наполненная прибывающими гостями, которые затем отправились к самому «Обрыву», где часть расположилась на косогоре, а некоторые спустились вниз.

У выхода же на площадку горы была устроена из зелени арка, за

которой с обеих сторон стеной толпились крестьяне, представляя живописную народную группу, которая пестрела разноцветными рубашками мужчин и детей и нарядами женщин.

Почтив таким образом память И.А. Гончарова на «Обрыве», все отправились по приглашению Е.М. Перси-Френч в «Киндяковку».

Непрерывная бесконечная лента экипажей расстилалась по дороге сюда, нарушая шумом своим предвечернюю дрему красивого парка.

По прибытии в «Киндяковку» все приглашены были гостеприимной хозяйкой на садовую лужайку к чаю.

Здесь, на зелёной лужайке установлены были столы, за которыми разместились группами гости, представляя очень живописную картину.

На зелёном фоне лужайки, точно каймой окружённой деревьями и кустарниками, запестрели дамские туалеты, чёрные сюртуки мужчин, офицерские кителя и т. д. Всё это в вечерней дымке угасающего дня создало художественно-очаровательную картину...

Говор и смех сливались вместе, точно журчание ручейка, и, мешаясь со звуками прекрасного уланского оркестра, неслись туда... далеко, как гармоническое эхо.

А там... вдали... глазам представлялась природа-божественная картина, та картина, которая приковывает каждую художественную душу, чаруя, вдохновляя, увлекая и возвышая, и которую в белгой срочной заметке нет возможности передать, да и вообще... «не передать, – выражаясь словами поэта, – мазком чернильного пера чарующей прелести природы земной»...

После чая гостям предложен был десерт, а затем – закуски и ужин, к концу которого брызнул на несколько минут дождь, и все устремились в дом Е.М. Перси-Френч, откуда вскоре начался разъезд.

И... опять по «Киндяковской» дороге помчались экипажи, стуком своим и лошадиным топотом нарушая величественно-очаровательную прелесть предутреннего рассвета.





Е.М. Перси-Френч

Литературно-художественный  
альманах

**ВОЛЖСКИЙ ПРИБОЙ,**

посвящённый памяти И.А. Гончарова, поступил в продажу: в книжном магазине «Семья и школа» и «Сотрудник» и у издателя Н.Н. Гладкова (Ниже-Чебоксарская, д. № 21), в Симбирске и в книжных магазинах И.К. Подгорнова в Карсуне.

Содержание: СТИХИ П. Александрова, Ник. Барова, Н. Гладкова, А. Горшкова, Н. Данарова, Н. Дэна, В. Л-вой, В. Лидина, Вал. Пахарева, К. Сурского, Як. Шиманского и др.

ПРОЗА: Н. Державина, Мих. Дорогова, А. Латырева, Д. Ржавина и др.

**Цена 75 коп.,  
с пересылкой 1 рубль.**

## Хроника

Почётный академик А.Ф. Кони выехал вчера из Симбирска.

Закончившаяся 17 июля юбилейная гончаровская выставка, хотя и не привлекла широкие круги местного населения, но для почитателей И.А. Гончарова и его произведений представила значительный интерес. Выставку посетили 226 человек, не считая многочисленных приглашённых на юбилей лиц. Денежный сбор пожертвований от продажи входных билетов, юбилейных и других изданий архивной комиссии и сторонних издателей также оказался незначительным, всего 196 руб. 17 коп.

Комиссия приносит свою глубокую благодарность княгине В.М. Чегодаевой и г-же Ульяновой, сделавшим пожертвования каждая по 25 руб. в Гончаровский фонд.

На днях в Симбирске ожидается прибытие оригинальных экскурсантов – студентов Петербургского психоневрологического института, едущих вчетвером на лодке от Твери до Астрахани.

Экскурсанты выехали из Нижнего Новгорода и в настоящее время должны находиться на плёсе Казань – Симбирск. Группа местных студентов и студентов психоневрологического института готовит экскурсантам встречу.

Позавчера вечером в Симбирск прибыли экскурсанты-студенты СПб. психоневрологического института, совершающие вчетвером путешествие по Волге на лодке. Оригинальные экскурсанты отправились в путешествие в середине мая, спустились по реке Тверце в Волгу и проехали от Твери до Симбирска три с небольшим недели, покрыв расстояние свыше 1500 вёрст. Молодые путешественники, предпринявшие поездку с целью «проверить свои силы», ведут путевой дневник, который хотят по окончании поездки отпечатать. Дневное пропитание себе они доставляют удочками, бреднем и ружьём. Испытали массу приключений самого разнообразного характера. От Симбирска они идут до Астрахани, затем морем до одного из приморских городов и дальше пешком по Кавказу.

Вчера отважные путешественники отправились «вниз по матушке, по Волге», захватив с собой до Жигулей одного из товарищей-симбирян.

Беседка на краю «Обрыва»

